# 基于全人教育观的高职财务会计课程教学创新模式的研究

# ——"学案导学"教学法的实际运用

### 范海敏

(江苏旅游职业学院,江苏扬州 225127)

【摘要】面对不断深化的职业教育改革和财会工作大环境的快速变化,财会专业职业教育必须以新的就业需求为导向,及时转变教育理念、增强教学的实效性。文章在全人教育理念指导下,以学案导学教学法在高职财务会计课程教学的创新运用为例,探讨高职财会类专业全人教育研究的新路径。

【关键词】全人教育;学案导学;创新实践

【doi:10.3969/j.issn.2095-7661.2019.01.031】

【中图分类号】F230;G712

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7661(2019)01-0094-04

# Research on innovation model

# of the course teaching of Financial Accounting

# in higher vocational education based on the view of holistic education

----Practical application of the teaching method of "learning plan guidance"

#### FAN Hai-min

(Jiangsu College of Tourism, Yangzhou, Jiangsu, China 225127)

Abstract: In the face of the deepening vocational education reform and the rapid changes in the general environment of accounting work, vocational education in accounting must take the new employment demand as the guide, change the educational idea in time, and enhance the teaching effectiveness. Under the guidance of the idea of holistic education, this paper discusses the new path of the holistic education study of accounting major in higher vocational colleges, taking the innovation of course teaching of Financial Accounting by using the method of learning plan guidance as an example.

Keywords: holistic education; learning plan guidance; innovative practice

### 1 全人教育观的涵义

全人教育理念是对人本主义教育理念的继承和发展,以人的全面发展为宗旨,经学者隆·米勒正式提出后,引起了较大反响。全人教育理念寻求人类之间的理解与生命的真正意义,重视个人智力、情感、想象力、创造力、艺术力等能力的充分挖掘,主张学生精神世界与物质世界的平衡,鼓励不同学科间的知识整合和良性互动,追求生命的愉悦与和谐发展。它给学生创造的是一种多元化的学习环境,让其在灵活、均衡

的学习体验中获得全方位的发展,成为既满足自身个性发展又能服务于社会的、具有整合思维的人[1-2]。

### 2 全人教育观对高职会计专业教育的要求

全人教育观对高职会计专业教育的核心影响在 于人才培养目标的转变,不能仅关注学生专业知识的 掌握和专业技能的习得,而更应该让学生在知识与技 能获取的过程中,实现全面发展,成为人格独立、价值 取向正确的人<sup>[3]</sup>。此外,还包括办学体制、教育内容、教 育方法、考评方式等方面的转变,只有与教育相关的

[收稿日期] 2018-07-06

[作者简介] 范海敏(1981-),女,湖南郴州人,江苏旅游职业学院讲师,高级会计师、注册会计师、注册税务师,硕士,研究方向:财税教学研究与实践。

[基金项目] 江苏省职教学会 2017-2018 年度职业教育研究立项课题"高职院校财会类专业全人教育研究"(课题编号:XHJX2017003)。

各个环节都紧紧围绕"培养完整的人"这一目标设计, 专业教育才能有更旺盛和长久的生命力<sup>4</sup>。

# 3 学案导学教学法与全人教育的联系

学案导学教学法是全人教育观指导下形成的一 种旨在通过学生的自主学习和小组合作学习,培养其 自学能力、协作互助能力,进而提高教学效率和效果 的教学方法。该方法依托于学案,采用导学的方法,将 教师的主导和学生的主体要求进行和谐统一,通过师 生之间、生生之间的通力合作完成某一教学任务,让 学生在和谐的教学氛围里体验探索与收获成功的乐 趣[6]。在教育目标方面,更关注于对学生个性的尊重和 促进其全面发展;在教育内容方面,不局限于教学常 规内容的传授,更注重对学生学习兴趣的激发和专长 发展的引导;在教育环境方面,以学生学习兴趣的激 发为起点,重视师生间的沟通与分享,为学生营造民 主、平等、愉快的成长空间;在教育手段方面,充分发 挥传统教学手段与多媒体教学手段互补的优势,引导 学生逐渐熟悉常用办公软件的运用、掌握录像及视频 剪辑制作等课程外的技能;在评价体系方面主张多维 度评价体系的建立,为不同类型的学生搭建表现的平 台,增强其自信心,帮助学生认识并不断发展自我的。

这种教学模式着眼于学生知识、智力、技能和人格的同步提升,同时关注其人生观、价值观的培养,注重各种学习资源和方式的整合,强调学习方法的引领,突显了学生的主人翁地位。一方面满足了学生思维发展和自我意识成长所需;另一方面发挥了教师更为重要的价值——培养学生的学习能力。如此,教师的主导作用和学生的主体作用和谐统一起来,获得实实在在的教学效果。

# 4 学案导学教学法在高职财务会计课程教 学中的创新实践

由于"财务会计"课程专业性较强、理解相对困难的特点,其传统课堂教学出现教师的"教"与学生的"学"相孤立的现象,双方课堂参与的热情较难保持平衡。为突破这一难题,文章对照职业教育的要求,将学案导学教学法应用于高职财务会计课程的教学实践,通过实战经验总结,力求为会计专业课程教学模式的创新提出可供借鉴之处。

#### 4.1 课前导学

学案导学教学法的前提需有学案。教师应于课前 将学案发放给学生,为学生指明学习目标,指导学习 方法,引领学生进行自主学习,有效梳理教学内容,逐 步培养其自学能力。学案的设计应注意启发性,达到 开拓学生思维、便于学生展开自学的目的,具体应做 到以下几点:第一、教学内容的选取。要从学生的认识 水平和理解能力的实际出发,结合教材的编排原则和 知识系统,对大纲、教材、教参和网络相关影音等教学资料进行认真分析,合理整合。第二,学习方法的指导。明确告知学生解决问题的方法,提醒学生注意相关知识点的前后联系,个别难度较大的知识点可以通过网络或查阅某些资料予以理解等。第三,及时记录、反馈问题。教师应引导学生在预习过程中作好各种疑问的记录,并分类梳理、总结反馈给教师,让彼此都带着问题走进课堂,使教师更有针对性地展开课堂教学引导,提高教学效率。总之,课前导学是学案导学教学法的首要环节,也是至关重要的环节,其实施的质量高低,直接关系到后续环节的有效开展,必须给予高度重视

以任务"应交税费——消费税"的学案为例,教师 于课前三到五天把学案发放给学生,学案载明任务名 称、学习目标、学习内容、学习方法、成果汇报要求、学 习效果自测等事项。在学习内容介绍中教师设置以下 问题引发学生自主探究:消费税的征税范围包括哪 些?哪些应税行为是你日常生活中较为熟悉、接触较 多的? 你所熟悉的征税对象对应的税率是多少? 对于 某种应税行为,如何计算其应缴纳的消费税税额? 学 生通过这一系列问题的解答可以逐渐理解,消费税的 含义、消费税存在的意义、计算消费税税额的方法,这 些问题充分考虑了学生在自主学习中的兴趣点,学生 在对教学内容进行独立的学习后能够初步得出相关 结论。在方法指导方面,鼓励学生借助相关专业书籍 及网络平台先进行自我探究,对于无法解答的问题可 寻求小组同伴的帮助,小组互助仍解决不了的疑难之 处则提交到课堂向其他小组同学或老师求助。在学习 成果汇报方面,教师可以提供"研讨记录卡"模板,鼓 励学生进行个性化设计,将研讨经过、研讨成果及未 解决问题进行详细记录、及时反馈给教师,并可借助 PPT、Word 文档、图片、视频等工具辅助反映其研讨情 况。教师应于授课前对所有材料认真审阅、标注、摘 录,并将材料中呈现出的问题分类汇总、将学生研讨 中的个性和共性问题整理编入新课教案及课件中,以 这些问题作为主线展开课堂教学。最后,教师可在学 案中布置一个简单的案例题,让学生自行检测,以了 解自己课前研讨的效果。

#### 4.2 课中点拨

在学生自主研讨的基础上,教师应在课堂组织学生评价课前研讨的效果,同时围绕学生在课前研讨中遇到的共性疑难点展开集中讨论。对一些简单易懂的、学生课前基本都能掌握的内容,教师只需一笔带过,而教学中的重点、难点问题,尤其是学前研讨后仍没攻克、没弄明白的问题,则应引导学生进行头脑风暴、展开讨论交流,教师适时精讲,帮助学生释疑。在

这一环节中,教师应紧扣学案要求,有效引导学生针对具体问题展开讨论交流<sup>17</sup>。具体应关注以下几点:一是内容应精选,要有代表性、针对性;二是解释用语尽量符合学生的接受习惯;三是精讲要注重启发性,教师以点拨为主,引导学生尽量自主解决问题,培养其自主学习能力;四是及时肯定学生,在讨论交流过程中善于捕捉学生的闪光点,对提出独到见解的学生应及时给予表扬,激发其深入学习的动力。

在学案导学法的运用下,"应交税费——消费税" 的课堂教学一般由以下几个环节组成。第一个环节为 课前自主学习情况的检查、点评。先由学生汇报研讨 活动开展的情况,师生共同点评;然后由教师总结本 次研讨活动的情况, 汇总展示研讨中未解决的问题, 重点点评研讨上交学案中的优点和不足之处,使其在 今后的主题研讨中加以完善。第二个环节为释疑,这 是课堂教学的重要环节。教师以课前研讨未解决的共 性问题为出发点,将相关知识点贯穿其中进行点拨。 先鼓励专业基础较好的学生尝试解释,教师再据此补 充、引申。对于个别晦涩难懂的知识点,教师应选取学 生生活中熟悉的物品、行为做类比,帮助其理解。如介 绍"消费税的含义及意义"这一问题时,教师通过展示 学生比较熟悉的物品吸引学生的眼球,询问其售价是 多少,然后对售价进行分解,根据"售价 = 成本 + 利润 +消费税税额"的原则,让学生在明白这些商品的成 本水平的同时对消费税能有初步的感性认识。如此梳 理后,学生不仅理解了消费税的含义、存在的意义,还 轻松地识记了消费税税目税率表。学生通过分析税目 税率表较快理解了从价定率与从量定额两种征收方 法的选择取决于征税对象适用的税率形式。

通过学案导学教学法的运用,课堂不再像传统教学模式那样主要遵循教材内容编排顺序开展,而是根据学生的需求,以其疑惑作为课堂教学设计的主线,教学手段及教学素材均以答疑解惑的针对性、通俗性为目标精心选取、组织和展示,使学生能紧跟教师的步伐找寻其所需的答案,实现教师主导与学生主体的和谐统一,让课堂成为学生"想学、乐学、会学"的成长舞台。

# 4.3 课后升华

这是学案导学教学的最后一个环节,也是日常教学中容易被忽略的环节。课堂教学限于时间关系,有些教学设计的效果不一定会如预期实现,为了弥补课堂教学的遗憾,课后任务设计及与学生的沟通和交流就显得尤为重要。传统教学中教师课后一般只关注练习题的布置,单纯追求学生理论知识的巩固,忽视对学生学习思维的启发和课本以外的知识和能力的培养。在学案导学教学法中,课后任务的设计应注意启

发性,让学生进一步发现疑问、找寻答案,实现知识和能力的同步升华。教师在此环节应及时给予帮助和指导,协助学生最大限度地激发自己的学习潜能。

在"应交税费——消费税"的课堂教学结束后,教师除了提醒学生完成教学辅导用书上相应的习题外,还要求学生对照学案的要求和课堂集中释疑的情况,记录本次任务的学习体会,对比自己课前与课后的学习状态,以感受课前自主学习的意义,并在今后的任务学习中不断调整自主学习的思路,形成自己特色的学习方法。最后,教师还借助 QQ、微信、电子邮件、网盘等平台开展课后互动教学,主要针对学生课后知识点延伸、相关知识点前后融会贯通过程中出现的疑惑提供答疑服务,对于个别晦涩难懂的知识点,教师会通过微课录制的方式进行解答,使一些求知欲强、领悟能力较高的学生能更好地与教师互动,实现随时随地、可持续的专业成长。

### 5 创新体会与成效

学案导学教学法要求教师在教与学的相关理论指导下,具体分析学情、深入研究教材,合理设定教学目标,课前以课题或任务为单位,把整合的教学内容精心设置成若干疑问,引导学生沿着问题的台阶,通过自主探究、小组合作、师生讨论等方式完成学习。该教学模式强调教师的组织、引导、示范和点拨等主导作用的发挥,更关注学生学习主动性、合作探究能力的培养、实现其能力迁移的学习效果。根据实践体会,运用学案导学教学法时,需注意以下几个方面:

- 1)"学案导学"虽然强调学生的自主学习,但这并不意味着教师可以完全放手,学生的主体地位必须有教师的有效引导作保障,只有教师的导和学生的学有机联系、贯穿于整个教学的始终,才能确保教与学的和谐发展。
- 2)学案的编制没有固定的模式,但必须遵循以学生的能力培养和发展为核心这一基本原则,多在学生的学法指导上下工夫。在这个过程中需注意少部分学生的应付现象,加强学生自主学习习惯的培养和规范,培养学生正确的学习态度,将课前自主学习落到实处。
- 3)课堂集体研讨时,教师应先引导班级学生集体讨论,只有当全班学生都无法解答时,教师才进行详细讲解,采用多种教学方式和先进的教学手段,提高教学的实效性,确保把问题讲明白、讲透彻。
- 4)在教学过程中,教师应面向全体学生,要善于 捕捉学生的每一次进步,及时给予肯定,让课堂成为 学生表现才能的舞台,让学生都能在这里得到锻炼和 成长。
  - 5)课后引导环节的设置要根据学生掌握情况进

行延伸,把控好拓展的深度与广度,教师需及时跟踪, 有效答疑。

6)评价激励机制一般采取口头鼓励和加分鼓励相结合的做法。口头鼓励,可将学生或小组的优秀作业制作成精彩的幻灯片展示表扬;加分鼓励主要反映在学生过程性评价成绩的加分上。

7)部分教师和学生实践运用的积极性不高。对部分学生而言,使用学案则要求他们充分发挥自学探究、合作学习的能力,短期内要让他们适应这种较高要求的学习方法比较难;对部分教师而言,编制学案、整理研讨总结、整合教学资源、设计课堂研讨环节等过程劳心费力,且部分学生课堂集中研讨中的发挥状态不够稳定,时间较难掌控,容易影响教学进度,笔者在实践运用中有深刻的体会。所以,学案导学教学法的运用,需要教师和学生转变观念、循序渐进,逐渐形成习惯。

### 6 小结

多交流、多总结,才能让教学不断改进、不断深

人。教改的过程,挑战与机遇同在。只有那些愿意做、 主动做、用心做、真心做教育的教师,才能在教改的道 路上获得长足发展。

### 【参考文献】

[1]王璐.21 世纪外语教学的发展方向与热点[J].黑龙江科技信息,2013(9):168-169.

[2]王平.走向"整全人"的价值教育——兼论道德情感与价值的统一关系[J].教育研究,2018(9):72-79.

[3]袁玲丽.朱光潜."全人"教育思想及其启示[J].教育评论, 2017(11):160-164.

[4]周春艳.专业英语中的全人教育研究[J].湖南邮电职业技术学院学报,2015(3):104-106.

[5]黄琳琳.浅论学案教学在初中思想品德课教学中的探索与应用[J].教育教学论坛,2010(35):189-190.

[6]詹明静.基于全人教育观的学案导学教学法[J].教育理论与实践,2012(26):59-61.

[7]刘衡.全人教育理念的应用探索:以《财务分析》课程为例 [J].时代经贸,2018(13):39-40.

### (上接第90页)

市场人才需求等。此外,**Z**学院注重培养双师型教师,目前部分年轻教师已经通过如信息系统项目管理师、系统分析师、系统架构师等资格考试。

此外,对于一些行业组织召开的涉及到前沿技术的会议,如区块链、大数据、人工智能、物联网、云计算与边缘计算等相关会议,Z学院都会安排骨干教师积极参与,而每次参加会议后回来的教师需要对相关专业教师做前沿技术讲座,并汇报学习心得,以点带面使得教师对于前沿知识具备较好的掌控能力,并有助于将这些新技术以CDIO工程项目实践的形式融入到课程教学、课程设计、课程实训、毕业设计中。

#### 3 结束语

本文基于 CDIO 理念,提出了一种有助于促进大学生创新思维与能力培养的应用型人才培养改革模式,以 Z 学院计算机科学与技术专业、软件工程专业为例,新方案促进了两个专业学生项目实践能力的培养,同时也提升了学生对新技术的掌控能力,改革取

得了较好的效果。

## 【参考文献】

[1]陈润,琚生根,李勤,师维.基于 CDIO 理念培养网络工程 "卓越工程师"[J].实验技术与管理,2016(11):189-192.

[2]肖卓宇,宋艺.基于 CDIO 的大数据技术课程教学研究[J]. 长沙民政职业技术学院学报,2018(2):125-126.

[3]肖卓宇,余波.大学生参与式教学方法在数据结构课程中的应用研究[J].湖南邮电职业技术学院学报,2018(1):88-90.

[4]肖卓宇,黎妍,叶嘉笑.以计算思维为导向的大学生程序设计能力培养研究[J].计算机时代,2017(1):79-81.

[5]陈琳.基于 CDIO 模式的网络工程专业"工程能力"培养[J]. 实验室研究与探索,2016(2):211-216.

[6]肖卓宇,叶嘉笑,李港,杨道武.应用型高校学生程序设计能力培养研究[J].湖南邮电职业技术学院学报,2017(2):27-29.

[7]吴玉峰.基于 CDIO 模式的计算机本科专业人才培养模式 [J].教育与职业,2013(17):115-116.